

堰湾村的蚕桑工厂

通讯员 冯勋 古小康

“今年我身体不好，养不了蚕，幸好有村合作社的蚕桑工厂将我家闲置的桑叶全部购买，收入了1600多块。”家住汉滨区大河镇堰湾村的脱贫户黄荣莲满脸笑容，激动不已地说。和她一起到村委会办事的村民黄朝文连忙接话：“市上帮扶部门支持我们村盖起了蚕桑工厂，办了一件大实事，今年我在蚕桑工厂务工，短短一个月来挣了2600元，等到养秋蚕时，我还要来务工挣钱。”说起养蚕工厂，堰湾村的村民赞不绝口。

自2020年2月市创业就业服务中心包联帮扶大河镇堰湾村以来，该中心立足村上实际，坚持把蚕桑作为村级产业发展的主攻方向，以产业带就业，以产业促增收。先后筹资10万余元，为该村配置小蚕共育框、发放桑树肥、蚕种和桑枝修剪工具，大力扶持产业发展。同时，邀请我市相关专家多次到村开展养蚕技术和桑园管理技术培训，组织养蚕大户和蚕桑产业合作社社员外出参观学习现代化养蚕技术。2020年9月，在区、镇政府和爱心企业的大力支持下，启动实施了村级养蚕工厂建设项目，新建700平方米的养蚕工厂，修



缮300平方米的小蚕共育室，筹资10万元为蚕桑工厂安装全套现代化养蚕设备，购置1.2万株桑树苗，配套建设了25亩村级标准化桑园。

今年4月，蚕桑工厂正式投入使用，带动全村养蚕近200张，累计收入45万余元，本村20余名脱贫劳动力在养蚕工厂实现就业。随着养殖规模的扩大，养蚕

工厂还采用收购桑叶的形式对全村30余户外出务工人员的闲置桑园进行统一管护，不仅让闲置桑园有了收益，而且极大地提振了村民发展蚕桑产业的信心。目前，夏蚕饲养近100张，较去年同期稳步增长，秋蚕也列入了养殖计划，实现一年三季养蚕目标。

6月22日，汉滨区组织区直相关部门

负责人专程到堰湾村调研乡村振兴产业发展情况，充分肯定了堰湾村因地制宜发展蚕桑产业，建设养蚕工厂，促进产业提质增效，带动脱贫劳动力实现就地转移就业的做法。对市创业就业服务中心坚持抓产业、带就业、稳脱贫、促增收的帮扶举措给予了高度评价。

产业就业是促进群众增收，实现高品质生活的有效路径。下一步，市创业就业服务中心将继续坚持党建引领抓队伍，围绕产业就业促增收，聚焦脱贫人口提技能，帮扶堰湾村进一步扩大产业规模，抓好产业融合，抢抓机遇，再接再厉，全力推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，与堰湾村干部群众一起奋斗新征程，共同描绘乡村振兴的美丽画卷。



合心村的当家产业

通讯员 罗茜

汉阴县观音河镇合心村桑园里，郁郁葱葱的桑叶给大地披上了绿衣，走进桑园边的蚕室，只见一只只白白胖胖的蚕宝宝在桑叶上满足地吸食着桑叶里的养分，伴随着“沙沙沙”的声响。

2019年依托全县推行“三个一”产业扶贫契机，该村成立合心蚕桑专业合作社，流转村民闲置土地400余亩发展蚕桑产业。“种桑养蚕相对来说不是很重的体力活，村里现在中老年人多，很适合发展这个产业，不仅可以利用闲置的土地利用起来，还能增加农民的收入。”正在合作社务工的村民邱仕莲说，像邱仕莲这样在合作社长期务工的农户有15人，通过养蚕和管护桑园，一年可务工200余人，人均年收入近2万余元。邱仕莲半开玩笑地说：“比我儿子在外头还挣得多。”

“桑叶茶具有降血糖、降血脂、清肝明目等功效，对患有糖尿病、心脑血管病等人群都有辅助治疗作用。”提起桑叶茶的价值，县蚕桑站驻该村技术指导员丁海如数家珍。为延伸产业链，丁海协助该村与金惠芬有限公司合作，将桑葚制成桑葚干、桑葚酒，多余的桑叶进行深加工，制成桑叶茶。“我计划把小桑葚做成大产业。”丁海自豪地说。

为提高农户种植和养殖相关技术水平，该村多次邀请县畜牧中心和县农业局蚕桑站专业技术人员到村开展春季桑园管理、科学养蚕及蚕具消毒等重点农业技术培训。农户实际操作能力强了，群众对发展产业致富的信心也更足了。

据了解，种桑养蚕一直以来是观音河镇的特色产业之一，接下来，该镇将不断发展和推广种桑养蚕业，积极鼓励和引导当地农民扩大种桑规模，推广种桑养蚕，推动蚕桑产业规模化、专业化、精细化发展，全面提升种桑养蚕经济效益，促进农业增效、农民增收，因地制宜发展生态旅游，使村民既在养蚕的过程中获利，又可以在旅游业中获得效益。



多地密集上调最低工资标准，将如何影响个人收入和劳动力市场？

新华社记者 姜琳 黄浩范 鄂慧颖

今年以来，各地最低工资标准密集上调。江西、黑龙江、新疆、陕西、天津、西藏、北京等地近日陆续宣布上调的消息。此外，广东等省份也正在酝酿政策出台。这一政策将使哪些人受益？对企业有何影响？

最高每月涨200元，还有一波在路上

因为最近当地上调最低工资标准，江西赣州澳尔化妆品有限公司的保洁员夏先梅每个月的底薪涨了140元。加上绩效、加班费，4月份共计涨了近500元，工资到手2929元。

夏先梅告诉记者，虽然钱并不算多，但毕竟在涨，很开心。

“最低工资标准，主要用于确保用人单位应当支付劳动者的最低劳动报酬能够满足劳动者个人及家庭基本生活。根据经济社会发展、物价水平合理调整这个标准，对于保障低收入者的生活、缓解收入差距、促进分配公平，都具有重要意义。”江西省人社厅劳动关系处处长林祖平说。

今年二季度以来，多地上调了最低工资标准。江西、黑龙江、新疆、陕西第一档最低工资分别上调至每月1850元、1860元、1900元、1950元。

还有一波调整在路上。7月1日起，天津、西藏最低工资标准将上调至每月2180元、1850元。8月1日起，北京市将调至每月2320元的新标准。

总体看，各地涨幅在每月80元至200元不等。此外，安徽、吉林、广东也明确表示今年将上调。

为什么近期多地密集调整最低工资标

准？

“各地调整最低工资，既有经济复苏的支撑，也遵循了相关政策要求，更是提高低收入劳动者工资的现实需要。”中国劳动学会特约研究员苏海南说。

按照《最低工资规定》，除月最低工资标准外，还有小时最低工资标准。前者适用于全日制就业劳动者，后者适用于非全日制就业劳动者。2015年末，人力资源和社会保障部下发通知，要求在今后一段时间内，最低工资标准每两年至三年至少调整一次。

根据人社部发布的情况，全国约20个省份2021年前最后一次上调最低工资标准是在2017年或2018年。2020年，多地宣布受疫情影响，为支持企业复工复产暂缓了调整。

一系列托底保障随最低工资提高，受益群体不止低收入劳动者

多位专家表示，上调最低工资标准将直接拉动各用人单位最低岗位的工资水平，使得工资等于或者略高于最低工资的劳动者，收入能有所提高。但政策调整实际受益的不止低收入劳动者。

“虽然大部分企业员工的基本工资都高于最低工资标准，但企业在计算员工加班费、社保缴纳基数等方面，会参照最低工资标准予以提高。”广州海鸿住宅工业股份有限公司副总经理陈巍认为，因此许多员工都会受惠，特别是一线工人、待遇和养老等社保保障水平都会提高。

“最低工资标准在我国薪酬体系中主要发挥托底作用。通常企业分档发放工资，最低档工资提高后，会对有些企业的其他

档工资起到一定撬动作用。当然这不是说每家企业、每个岗位都会涨工资。”苏海南表示，最低工资标准同时还是其他一系列托底保障和待遇的基准线，能对它们发挥“带动效应”。

今年6月，北京在发布最低工资标准调整的同时，宣布失业保险金标准和工伤人员伤残津贴也相应上调。

据记者了解，我国大部分地区规定，失业保险金标准为最低工资标准的90%，用人单位支付劳动者病假工资不得低于最低工资标准的80%。此外，单位停工停业等情况下职工的基本生活费参照最低工资确定，因此都将随最低工资标准上调而有所提高。

天津的李女士最近就赶上了这一红利。45岁的她在一家国有企业服务中心工作，包吃住月收入4100元。因最近查出疾病，7月份马上做手术，她一度担心治病和术后恢复期间没有收入来源。

公司负责人告诉她，根据相关规定，7月1日起天津最低工资标准上涨为2180元/月，所以将给李女士治疗期间每月发放1800元，确保最基本的生活有保障。

此外，还有不少“无底薪+高提成”来获得收入的劳动者，他们全年收入可能不低，但个别月份收入可能很低。调整最低工资标准，可以提高他们在业绩困难时期的薪酬保障。

对企业和劳动力市场影响几何？

作为一家拥有约5000名员工企业的负责人，陈巍坦言，一般来说，企业每年的人工成本会自然上涨5%至10%。只要最低工

资标准调整幅度合理，企业还是可以消化和承受的。

一家中型出口企业负责人则告诉记者：“近期当地上调最低工资标准，确实带来了一定的成本压力，但员工待遇好了，积极性也会提高，企业招揽人才也更容易。”

此外，一些企业家也表示，人工成本上升是大势所趋，将倒逼企业加速向智能制造转型。

“看到企业工资支出增长的同时，也要看到国家减税降费等措施为企业减负的措施。”华南师范大学人力资源研究中心主任谌新民认为，随着经济回暖，部分行业、企业因为快速恢复生产出现结构性用工短缺。适时调整最低工资标准，有助于改善劳动力供求，也有利于促进产业结构升级。

不过，到底何时涨、涨多少，如何找到平衡点、实现最优配置，取决于科学研判。

“这几年各地总体是按照稳健原则，使最低工资标准增长平稳适度。”苏海南说，当前确实还有部分企业没有完全从疫情冲击中恢复，各地需要根据经济形势发展和企业实际情况合理确定调整幅度。

用工大省广东，今年4月已初步形成最低工资标准评估报告。记者从广东省人社厅获悉，目前该部门正在根据评估情况开展调整测算研究。调整方案按程序由省政府审定后，将向社会发布。

“除了不断健全完善最低工资评估与调整机制，更重要的是让企业减少对最低工资制度的依赖，从被动执行到主动作为。”广东省人社厅相关负责人透露，接下来广东将推动企业建立健全工资正常增长机制，加大人才吸引力，形成适应企业发展特点的工资分配制度。

本报讯(通讯员 陈月月)5月以来，针对群众反映的民生热点难点问题，紫阳县市场监管局加强部门协作，大力开展2021民生领域案件查办“铁拳”行动，至目前共依法查办案件25起。

为营造规范有序的市场环境、安全放心的消费环境，紫阳县市场监管局联合公安部门按照“属地原则”在全县开展“铁拳”行动，聚焦关系群众生命健康安全的食品药品和假冒伪劣商品等突出问题，坚持问题导向、目标导向、效果导向，加大执法力度，精准重拳出击，依法严厉查办一批案件，严惩一批违法主体，曝光一批典型案例。

自“铁拳”行动开始以来，该局第一时间成立专项工作组，明确把食品领域、药械化领域、假冒伪劣商品等三大领域作为查办重点，划出时间节点，逐步推进线索排查、集中整治、督办落实和总结评估工作，重点打击食品、药品和假冒伪劣商品违法犯罪类民生领域违法行为，主要包括：打击非法使用食品添加剂，在紫阳富硒食品中生产经营过程中掺杂掺假、地方特色商品虚假声称富硒商品；销售含有瘦肉精的肉及肉类制品，销售未经检验检疫进口冷冻食品；以中老年人为对象采取会议营销的方式夸大功效诱导销售保健食品等。严厉打击在降糖类、补肾类、抗风湿类等中成药非法添加化学药品；中药饮片掺杂掺假、以假充真、农药及重金属残留污染、销售、使用过期药品、医疗器械；严禁未按规定条件贮存、运输药品；严禁生产、销售不合格疫情防控器械；销售过期失效化妆品，捏造事实、混淆概念、夸大功效等虚假宣传化妆品等。严厉打击生产、销售假冒他人注册商标权的白酒、饮料等日常消费量较大的商品；将不合格产品冒充合格产品销售，将已报废液化气瓶翻新后销售到乡镇、农村使用；生产、销售“偷工减料”劣质钢筋、线缆；生产、销售劣质儿童玩具等。

同时，全面梳理在巡查检查、抽检检测、投诉举报中发现的问题，重点加强12315数据分析，全方位排查，针对严重侵害群众切身利益违法行为，从速从快从重查处。截至目前，共梳理案源线索5件，其中食品类4件，商品质量类1件，为下一步集中整治夯实基础。

甘溪镇农业生产技术培训送到“家”

本报讯(通讯员 潘爱媛)6月25日，旬阳甘溪镇联合县正大职业培训学校举办的生产技术培训会在该镇袁湾村举行。来自全镇12个村的畜牧养殖户、魔芋和金银花种植户共70余人参加培训。

培训时，镇农业站高级畜牧师高成兵就畜牧养殖技术进行了详细讲解，并对非洲猪瘟的预防、生猪市场前景分析了经验分享与交流。旬阳高级职业农民樊仁襄分享了金银花、魔芋的栽培和田间管理技术，参训人员纷纷表示受益匪浅。

此次培训历时10天，内容涵盖生猪养殖、魔芋、金银花栽培和管护技术等知识，在提高养殖户和种植户技术水平的同时，为甘溪镇产业发展提供支撑，确保产业发展取得成效，促进全镇产业向着规模化、高水平、高效益发展。此次培训结束后，进行统一考试，成绩合格者颁发培训结业证书。另外，参训人员每天报销往返交通费，真正实现技术培训送到“家”。

石泉齐抓共管筑牢安全屏障

本报讯(通讯员 刘天天)石泉县全面部署，迅速行动，齐抓共管，夯实安全根基，筑牢安全屏障，确保全县安全形势持续稳定。

该县牢固树立安全发展理念，对全县安全生产工作再部署再安排，进一步压实工作责任，坚决守牢安全底线，全力维护社会大局持续安全稳定。县安委会领导带队，围绕燃气管道、客货运输、道路交通、建筑施工、城镇消防、人员密集场所等重点领域开展安全督查检查，全面消除事故隐患；与此同时，相关部门负责人按照安全生产“一岗双责”要求，采取“四不两直”明察暗访，听取汇报、查阅资料、查验现场等方式，对包联的行业、部门、领域开展督导检查和安全风险隐患排查整治，全面落实“问题清零、隐患清零”要求，确保各行业领域安全稳定。全县各级各部门，严格落实安全管理责任，聚焦重点领域、关键环节，迅速行动，全面排查整治隐患，坚决守牢安全底线。

6月以来，全县共针对交通违法、道路运输、农村公路、水上交通、非煤矿山、危险化学品、消防、城市建设、燃气、电力等领域，累计出动执法检查人员360余人次，开展大检查大排查182次，发现安全隐患125条，整改到位91条，限期整改34条，曝光28条，立案查处违法行为11起。

80后小伙辞职回乡养猪

通讯员 廖霖



放弃年薪十六七万的一级建造师，辞职回农村养猪，这是王德春的选择。王德春的老家在岚皋县南关山镇桂花村三组，毕业后一直在重庆市某建筑公司工作。2020年6月，他选择辞职回家养猪，组建了岚皋县硕健养猪农民专业合作社。

经过一年的筹建，投资200余万元，创办了占地2300平方米养猪场。2020年底，该养猪场引进120多头仔猪育肥，截至目前已出售50头，销售额达10余万元，现存栏70余头，其中待产母猪50余头。该养猪场采取“自繁自养”模式滚动进行养殖发展，预计年收入可达60多万元。

6月22日清晨，王德春早早起床，穿上工作服，开始了一天的工作，给猪喂食、打扫猪圈、处理猪粪……“虽然很辛苦，但很充实。”王德春笑着说。用他的话说，现在自己家猪圈里的70多头大肥猪都是“宝贝”。

面对未来，王德春有一个梦想。他说：“穷不离书，富不离猪。对农民来说，养猪无疑是致富的一个重要途径。成立农民专业合作社，把周边农户连到产业链中，引领村民致富，有效助力乡村振兴。”